

美“下一代空中优势”项目遇阻

■王昌凡

据外媒报道,美国空军2024年空运协会研讨会近日在得克萨斯州举行,美空军部长弗兰克·肯德尔在会上表示,“下一代空中优势”战斗机、协同作战飞机、“下一代空中加油系统”等重点项目存在不确定性,引发外界关注。

经费问题突出

报道称,“下一代空中优势”战斗机、协同作战飞机和“下一代空中加油系统”等“下一代空中优势”项目,是美空军夺取和巩固未来制空权的关键要素。针对此前有消息称“下一代空中优势”战斗机项目将被暂停,弗兰克·肯德尔称,目前他们正在为“下一代空中优势”战斗机寻找协同作战飞机。不过,由于经费问题,上述几个项目研发或无法顺利进行。

一方面,美空军内部武器系统军费竞争激烈,“下一代空中优势”各项目预算受到挤压。据悉,“下一代空中优势”项目预算在2025财年达到39亿美元,主要包含自适应推进系统、协同作战飞机和通用武器弹药开发等。同时,其他战斗机也获得大量预算:F-15EX获得18架18亿美元订单;F-35战斗机获得42架59亿美元订单,今年8月又获得美空军50亿美元的升级合同。截至目前,美空军仍按原计划采购1736架F-35A战斗机。此外,美空军计划在2025财年采购15架KC-46加油机,预计到2030年前后再采购60架,总金额超过115亿美元。

另一方面,新型飞机价格过高。“下一代空中优势”战斗机在设计之初,美空军宣称该战机将取代F-22战斗机,体现美空军代际优势。由于采用大量新技术和新材料,“下一代空中优势”战斗机成



美空军“下一代空中优势”战斗机配备3架协同作战飞机(渲染图)。

本大幅提高。美空军审查机构称,目前一架“下一代空中优势”战斗机造价达3亿美元,是F-35战斗机的3倍左右。此外,由于维护保养和升级也需要大量资金,按照美空军战斗机全寿命使用价格是采购价格5倍的惯例计算,意味一架“下一代空中优势”战斗机未来或需投入15亿美元。美空军最初计划采购200架该型战斗机,但前期投入和后期维护都将占用大量预算。同时,“下一代空中加油系统”的研制和生产也需要巨额投入,美空中机动作司令部官员称,虽然“下一代空中加油系统”具备较强作战保障能力,但“规模可能非常小,否则美空军将面临破产风险”。

出台替代方案

由于“下一代空中优势”项目研发受阻,美空军不得不重新调整未来制空战略规划,出台多项替代方案以保持空中优势。

延长老旧战机服役时间。今年5月,美国众议院军事委员会要求延长F-15

战斗机服役期,以保持美空军战斗机机队规模。同时,美空军为延长F-22战斗机服役年限,成功测试一系列新型传感器系统。相关人员表示,F-22战斗机将在2030年左右退役,但在“下一代空中优势”战斗机问世之前,升级F-22战斗机可帮助美空军在强对抗环境中保持空中优势。

重点投入较成熟项目。美空军参谋长戴维·奥尔文近日接受采访时称,相比“下一代空中优势”战斗机,即将推出的B-21隐形轰炸机是一种更经济的对抗竞争武器,不排除让该战机在美空军未来制空战略规划中发挥更大作用。美空军已决定采购至少100架B-21隐形轰炸机。该战斗机由诺思罗·格鲁曼公司研发生产,具有先进的隐身、数据共享能力和开放的系统架构,可搭配协同作战飞机实现有人/无人编组。首架已于2023年底开始进行飞行测试。

多种类型并行发展。美空战高层称,“下一代空中优势”战斗机未来可能演变出两种不同类型:一种具备更

远的航程和更大的载弹量,适合在印太地区长时间作战;另一种更小、更轻,适合在欧洲等对续航要求不高的地区使用。报道称,现代战斗机快速迭代,需要考虑其整体作战概念,调整功能模块,为应对不同地区、不同战略对手发展不同装备。今年7月,戴维·奥尔文称,仅靠一款高端战斗机就能确保威慑力的想法已经过时,应将战斗机重心从延长使用寿命转移到模块化设计上,以便快速便捷地进行改进升级。

有报道称,虽然美空军经费不足影响未来制空战略规划,但在此前美国国会众议院通过的2025财年国防预算中,美空军获得2175亿美元预算,加上美国国防部划拨的451亿美元,美空军总计获得超过2600亿美元军费,在诸军种中占据首位。分析称,巨额军费无法满足装备研发更新需求,源自对美国国防部缺乏有效监管,开支审计长期不透明,加之军工巨头垄断要挟、经费利用率低等,导致美军大量军费去向不明。

据美国防务新闻网站报道,欧盟委员会与“SpaceRISE”欧洲空间联盟将于近期签署一份为期12年的研制、部署和运营IRIS²卫星系统的合同。报道称,欧盟此举意在打造欧洲版“星链”,加强欧洲在太空领域的战略自主权。



欧盟欲打造欧洲版“星链”

■杨润鑫 程宇一

据悉,欧盟委员会于2022年11月宣布将部署IRIS²卫星系统,该项目是欧盟继伽利略卫星导航系统和哥白尼观测计划后的第3个卫星建设计划。因成本估算高于预期,以及各国需求不一致等问题,该项目被长期搁置,直到近期才被重新提上规划日程。欧盟委员会称,IRIS²卫星系统计划发射290余颗近地轨道卫星,为欧盟各国在全球范围内提供长期、可靠、安全的卫星通信服务,包括边境和海上监控、使馆和军事特派团通信等,同时还为欧洲部分通信信号较弱的地区和北极地区提供宽带服务。该卫星系统预计在2024年底首次部署,2027年全面运行。

近年来,摆脱对外部依赖,建设自主独立的卫星系统,满足各成员国通信安全和国防需求,成为欧盟太空战略的重点。但由于地球近地轨道空间有限,只能容纳约6万颗低轨卫星,使得全球低

轨卫星资源竞争异常激烈。美国太空探索技术公司目前已将6000余颗卫星送入近地轨道,未来还将发射数万颗卫星,将使本就拥挤的近地轨道更加拥挤。欧盟在此时宣布重启IRIS²卫星系统部署计划,意图整合现有太空优势资源与技术,推动太空技术与产业发展,提升卫星通信领域自主能力,增强国际太空事务上的话语权。

欧盟委员会表示,将首先批准该项目的财政预算,同时在后期批准发放额外拨款,未来还将制定相关政策,吸引中小航空航天企业参与该项目。此外,欧盟积极参与太空领域相关国际规则的制定,以加强太空监管。分析人士称,虽然欧盟极力为IRIS²卫星系统项目创造有利条件,但该项目在推进过程中依然面临挑战。

一方面,资金问题仍未解决。据了解,IRIS²卫星系统项目在2022年刚提出

时总成本约60亿欧元(约合64亿美元),但法国《金融报》近日报道称,该项目成本目前预计已增长到106亿欧元。作为主要参与国之一,德国曾公开批评IRIS²卫星系统项目成本极高,并呼吁推迟该项目。有关人士称,不断攀升的成本严重影响项目进度,同时在一定程度上打击了相关国家与企业的信心。

另一方面,技术滞后有待突破。美国太空探索技术公司具备一次可发射100余颗卫星的能力,目前已发射6000余颗卫星。相比之下,欧盟IRIS²卫星系统仅由290余颗卫星组成,且需两年才能完成部署,两者还存在较大差距。空客集团和泰雷兹阿莱尼亚航天公司认为该项目“技术上还不成熟”,退出“SpaceRISE”欧洲空间联盟领导层,仅作为分包商参与该项目。

上图:阿丽亚娜5型火箭从法属圭亚那的主亚那航天中心发射。

多国加快推进舰艇升级计划

■华桂 曾剑兵

据外媒报道,英法两国海军近日在欧洲海军工业会议上表示,未来将深化与军工企业合作,加快推进舰艇升级计划,以应对不断变化的新型海上威胁。

英法两国海军高级官员表示,近年来的地区冲突表明,现代战争中某一型武器更新换代频率,远远高于舰艇研发迭代的频率。因此,海军必须建造一批武器架构可适时进行更改调整,能适应40年左右战争变化的舰艇。报道称,英法两国海军与欧洲导弹集团合作,持续进行海上武器测试,包括无人蜂群、反舰导弹、激光武器和电磁轨道炮等,为舰艇装备新型武器系统提供依据。报道还称,未来几周,法国海军将聘请行业工程师进行前期考察工作,了解海军造船需求,推进舰艇创新升级,其中重点关注人工智能领域。英国则寻求加强与军工企业合作,以共担风险的方式,加快舰艇研发速度。

据悉,随着现代战争特别是海战模式发生巨大变化,多国纷纷宣布建造新型舰艇。

欧盟设计下一代舰艇。就在英法

宣布推进舰艇升级计划的同时,欧盟也宣布将建造下一代舰艇。该型舰艇预计将在2040年投入使用,预算金额或将超过200亿欧元(约合220亿美元)。

欧洲海军工业集团主席费尔南多·米盖莱斯·加西亚表示,为应对当前海战模式的巨变,下一代舰艇将与现役舰艇完全不同。报道称,欧盟下一代舰艇排水量或在8000吨以上,可装备小型和大型无人系统。同时,该舰艇融合人工智能和海军作战云等技术,具有高度自动化能力,可应对从小型无人机到高超音速反舰导弹的各种威胁。此外,该舰艇将大量使用复合材料建造,以达到隐身效果。

美国海军打造万吨级驱逐舰。美国在2022年1月宣布推出下一代万吨驱逐舰DDG(X),以取代现役阿利·伯克级和提康德罗加级驱逐舰,在未来水面舰艇编队中承担防空、反舰、反潜和对地打击任务。从最新公布的设计图看,DDG(X)驱逐舰有12个大型单元的导弹垂直发射系统,该系统或是为正在研发的高超音速导

弹而准备。此外,由于美海军重视主力舰艇防空反导能力,预计DDG(X)驱逐舰将配备“宙斯盾”防空系统、定向能武器、AN/SPY-6相控阵雷达改进版本等。此外,该驱逐舰采用模块化设计,便于更新系统和技术,进一步提高未来作战能力。

日本注重舰艇防空能力。日本在今年6月宣称,日本海上自卫队计划2024财年开始建造名为13DDX的新型防空驱逐舰,预计2030年以后开始服役。日本防卫省称,13DDX驱逐舰未来将成为高度集成和智能化的海上作战系统。据悉,13DDX驱逐舰参考朝日级驱逐舰和最上级护卫舰设计,针对不同威胁提供分层式防空,包括新型防空导弹、高速机动目标探测雷达和火控网络等。此外,该舰艇还将采用大量新技术,装备S/X双波段有源电子扫描阵列雷达、无人系统、电磁轨道炮、激光和高能微波等定向能武器,以及集成作战管理系统与人工智能系统,提高态势感知能力。



英国“萨默塞特”号护卫舰。

据外媒报道,日本陆上自卫队近日在广岛县濑户田造船厂,举行首艘晴级通用登陆舰下水仪式。报道称,此举将进一步增强日本离岛之间运输速度,增强岛屿防御能力。

据悉,晴级通用登陆舰长约80米,吃水3米,标准排水量约2400吨,最高速度15节,续航里程7400余公里,船员编制30人,可装载主战坦克、装甲车等数百吨货物。同时,该舰具备抢滩登陆能力,可停靠码头或沙滩,是日本提高自卫队部署和弹药、物资补给速度的重要环节。日本防卫省称,晴级通用登陆舰服役,将改变日本长期以来依靠大隅级登陆舰执行繁杂任务的局面,使自卫队在执行传统任务的同时,还能执行特殊运输任务。

近年来,日本与驻日美军合作,陆续在西南的与那国岛、宫古岛、奄美大岛和石垣岛等岛屿建立基地,并成立“水陆机动团”等作战单位,意图提升离岛军事攻防能力。为解决离岛因缺乏深水港口和机场设施,导致运输困难的问题,日本防卫省今年3月称,将于2025年3月成立自卫队海上运输群,重点支持日本陆上自卫队在离岛执行任务的其他部队,由海上自卫队和陆上自卫队共同管理。其主要任务包括在紧急情况下向离岛部署作战人员和补给军需物资,以及负责岛上居民紧急撤离等。该部队将驻扎在日本吴市的海上自卫队基地,起始规模约100人。预计到2028年3月,该部队将部署10艘运输舰,包括2艘标准排水量超过3500吨的中型运输舰、4艘晴级通用登陆舰和4艘机动支援舰。其中,中型运输舰将主要执行本土与离岛之间的运输任务,晴级通用登陆舰则主要执行离岛浅港之间的近距离运输任务,机动支援舰则主要在运输舰难以靠岸的地区进行货物装卸和转运。据悉,在今年9月下旬举办的菲律宾马尼拉军警防务展上,日本海上联合公司推出名为“凯门-日本”的新型机动登陆舰概念设计。该艇长约30米,宽约

8米,航速超过20节,可运输2辆重型车辆。日本或正考虑采购此类登陆舰,组建机动支援舰队。

分析称,晴级通用登陆舰下水,意味着自卫队海上运输群开始实质建设阶段,此举将进一步提升日本海上战略投送能力,值得持续关注。



日本首艘晴级通用登陆舰下水。